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Tusind tak for et rigtig godt scena-
rie Bjørn! Han vandt i øvrigt også 
Hyggeonklen, selvom det vist nok 
var for et andet scenarie…

Lørdag aften var der stor festmid-
dag. Da scenariet med Bjørn var 
færdigt, skulle vi skynde os at blive 
klar. Jeg selv skulle i bad og have 
andet tøj på. Nærmest alle sko-
lens brusere var optagede, så jeg 
måtte gå i bad nede ved gruppe-
rummene ved Warhammer bord- 
ene. Lidt flovt måske at gå forbi 
alle bordene i festtøj, når de sta-
dig stod og spillede ;-).

Jeg fangede Keymonk, Darentei 
og Krykke på vej over til Handels-
skolen, hvor festen skulle være. 
Vi tog rent faktisk Darenteis bil 
derover. De fleste havde sat sig 
til bordet, da vi kom. Nogle havde 
bordskik og stod pænt bag stolen 
til der blev sagt værsgo at sætte 
jer. Salen var fyldt helt op, så vi 
var heldige at finde et bord, hvor 
der var plads til os alle fem.

Der blev uddelt bordpligter før mad- 
en blev serveret og vores bord 
skulle servere hovedretten. Jeg 
har aldrig grædt så meget af grin 
før - det lyder måske som en ke-
delig pligt at servere hovedret/
vegetarmad, men sammen med 
Darentei, Keymonk og Krykke var 
det meget morsomt. Vi fik i hvert 
fald rørt os og øvet vores sprog-
lige evner.

Under den tre-retters menu, blev 
der holdt taler og vist et lille tea-
terstykke og en film fra Jannicks 
rollespil ”Gøgen er død”. Da mid-
dagen var ovre rykkede folk ned til 
baren, ind i gymnastiksalen hvor 
der var musik, nogle ud for at ryge 
og andre noget helt fjerde. Jeg 
selv pjattede med Darentei, Key-
monk og Krykke ude på gangen. 

Omkring kl. 22:30 var der porno-
polka i gymnastiksalen. Ovenpå 
det gode måltid mad skulle der 
brændes nogle kalorier af. Jeg fik 
lokket nogle af tilskuerne med, 
også nogle som ikke havde prøvet 
det før. Det var meget sjovt og jeg 
fik oven i købet Jannick med et 
stykke tid. 

Jeg ved ikke præcist hvad klokken 
var, da jeg gik ned i baren, hvor 
jeg faldt i snak med Niels Sangill, 
(også tidl. ØEer). Han havde travlt 
med at hjælpe Stefan med nogle 
småproblemer, da han pludselig 
også syntes jeg havde problemer. 
Han prøvede ihærdigt på at finde 
en fyr til mig, fordi jeg ikke havde 
nogen kæreste. 

Senere gik jeg ind i gymnastik-
salen og kiggede på de par som 
dansede. Der var nogle der var 
imponerende gode og andre me-
get underholdende at se på. Jan-
nick kom og holdt mig ved selskab 
efter lidt tid. Vi snakkede frem og 
tilbage om holdninger, dans og 
alt muligt. Han fandt ud af at jeg 
havde kolde fingre og begyndte at 
varme dem på en meget pinefuld 
måde! :-D. Men faktisk virkede 
det imponerende godt.

På det tidspunkt var festen så småt 
ved at nå sin ende. Baren lukkede 
og vi blev sendt tilbage på sko-

Søndag morgen. Jeg var fak-
tisk stået op ved en 8-9-ti-
den, selvom det var blev- 
et meget sent. Der var ikke man-
ge levende sjæle, så jeg satte 
mig i loungen med min computer 
og spillede lidt. Der blev sat mad 
frem kl. 10:15, hvor der stille og 
roligt dukkede flere mennesker 
frem. Egentlig skete der ikke så 
meget søndag, for vi skulle ryd-
de op og gøre rent alle steder 
på skolen og de steder vi havde 
opholdt os på handelsskolen. 
Jeg slap ret billigt i år med bare 
at gøre rent på mit værelse og i 
Pandoras Æske (som er et rum på 
skolen, hvor lærerne har lærer-
værelse), i modsætning til sidste 
år, hvor jeg hjalp til ovre på hand- 
elsskolen, som var et rod af spildt 
alkohol og andet skidt på gulvet.

Alt i alt vil jeg sige tusind tak for 
en rigtig god Hyggecon 2009, hvor 
der måske manglede lidt flere rol-
lespil, efter min mening, men som 
ellers var en super god con! 

len. Vi var dog 
nogle få nat-
teravne tilbage 
som hyggede os 
inde i loungen. 
Jeg selv havde 
sat mig tilrette 
med min dyne 
i en af stol- 
ene. Jeg husker 
ikke hvad klok-
ken var, men 
vores små ma-
ver var i hvert 
fald utilfredse. 
Så jeg tiggede, 
fedtede og pla-
gede Jannick, da 
han kom tilbage 
til skolen, om vi 
ikke kunne stille 
noget mad frem 
i spisesalen og 
der blev hurtigt 
trængt rundt om 
bordet, da han 
åbnede op ind til 
køkkenet for at 
finde noget brød 
og pålæg.

Foto: Mads HavshøjTeam Red lægger planer
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Tema Artikel 
Af Elias Helfer

Elias tog til Ropecon som ud-
sending for Imagine (den 
nordiske paraplyforening for 
rollespil). Men når man sam-
ler 4000 finske nørder på et 
sted, sker der sææære ting. 

Jeg var helt alene i et fremmed 
land, foran en fuldstændig neu-
tral bygning, hvor de låste døre 
var påklistret skilte på et komplet 
uforståeligt sprog. Men da jeg så 
de to Twi’lekker, der kæmpede 
med Gaffavåben, vidste jeg, at 
jeg var det rigtige sted: Ropecon 
– Finlands største con.

Faren ved venlighed 
Halvanden time før var jeg landet 
i Helsinkis lufthavn. Herfra vidste 
jeg, at jeg skulle tage en bus til 
centrum og så en bus til Dipoli – 
det center, hvor connen bliver af-
holdt. Bussernes linjenumre hav-
de jeg omhyggeligt skrevet ned 
på et stykke papir, som jeg havde 
i min taske.

Problem? Denne seddel var intet-
steds at finde (for at gnide salt 
i såret, dukkede den op, første 
gang jeg kiggede i tasken efter 
ankomst til connen). Ærgerligt, 
ærgerligt – men jeg vidste jo, 
hvad stedet hed, så jeg spurg-
te da bare en af chaufførerne. 
Chaufføren var en flink finne i 
30’erne, der talte et fint engelsk 
med et passende touch af den 
finske sang. Da jeg nævnte at jeg 
mente, jeg skulle ind til byen og 
tage en bus derfra, rynkede han 
brynene: ”Ej - er du helt sikker 

på det?”

Nej selvfølgelig var jeg ikke det. 
Alle linjer og stationer hed jo for 
pokker noget på finsk, så køre-
planen kunne have anvist mig at 
skifte i Helvede til rute 42 over 
Narnia, Omvendtland og Ropecon 
til Tatooine, uden at jeg ville have 
vidst det.

Så chaufføren ringede til hoved-
kvarteret – og ganske rigtigt, jeg 
skulle en helt anden vej. Men bare 
rolig, han skulle nok lede mig på 
vej. Efter tyve minutter begyndte 
jeg at sætte spørgsmålstegn ved 
min tillid til den rare chauffør. På 
daværende tidspunkt stod jeg 
under en motorvejsbro midt mel-
lem Ingenting og Østre Nowhere, 
mens jeg så bussen køre væk i 
højt tempo. Og jeg følte mig ikke 
just tryggere ved situationen, da 

hovedet på mig. Vist… noget med 
H?

Jeg gik om bag i bussen, og for-
søgte desperat at finde et stop-
pested, der hed noget med H. 

Nix. Intet held.

Da jeg havde spurgt chaufføren 
tredje gang, begyndte det at 
blive pinligt. På dette tidspunkt 
havde jeg engageret 3-4 andre 
passagerer, der venligt foreslog 
mulige stop. Imens voksede min 
desperation støt. Jeg begyndte at 
føle mig som medvirkende i en 
film med Keanu Reeves og San-
dra Bullock.

Endelig kom en ung mand om 
bord. Da han hørte, hvor jeg 
skulle hen, sagde han: ”Nej, nej- 
så skal du ikke af dér – du skal af 
om to stop.”

To Twi’lekker kommer sjældent alene

jeg kom op på 
broen og så, 
at den anviste 
rute ganske 
rigtigt kørte fra 
broen – men i 
begge retnin-
ger. 

Min sindsro fik 
nådesstødet, 
da jeg kom 
ind i bussen. 
C h a u f f ø r e n 
var en grå-
sprængt herre 
med fuldskæg, 
tykke briller og 
et vildt udtryk 
i øjnene. Hans 
engelske… kan 
jeg ikke udtale 
mig om, for jeg 
hørte ham al-
drig udtale et 
ord på engelsk.

Jeg bad høfligt 
chaufføren for-
klare mig, hvor 
jeg skulle stå 
af. Han spyt-
tede et eller 
andet finsk i 

Foto: Esa Hakkarainen
Tsk, Tsk, Elias. Det var kun 
den ene der var en twi’lek!
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Og endelig, femten minutter se-
nere, kunne jeg ånde lettet op 
ved synet af de to Twi’lekker.

Finnish Psycho
Ropecon er som sagt Finlands 
største con. Hvad giver det så i et 
land med fem millioner indbyg-
gere? Fastaval, der er Danmarks 
største con, ligger jo omkring de 
600 mand – så 500-600 stykker, 
vel?

Nix. 4000 mennesker deltager i 
Ropecon hvert år. Det er altså cir-
ka syv Fastavaller lagt sammen, 
eller 27 Hyggeconner.

Nu minder Ropecon heller ikke 
særligt meget om conner som 
Hyggecon og Fastaval. Den min-
der mere om de conner, man kan 
møde i Storbritannien og USA. 
Det vil sige en con for alskens 
fantasy, sci-fi, rolle-, bræt- og 
figurkrigsspil, reenactment, og 
hvad man ellers kan tænke sig af 
nørderi.

Alt i alt er det imponerende at 
være vidne til hele dette spekta-
kel. Arrangementerne kører med 
næsten militærisk organisering, 
samtidig med at der er masser 
af galskab og spontane påhit at 
finde. De mange mennesker gi-
ver grobund for sådanne her-
ligheder som Live Tetris og VM i 
Sten-Saks-Papir.

Men der mangler noget: følelsen 
af, at vi er sammen om det her. 
På Fastaval og Hyggecon er det 
måske ikke alle, der spiller rolle-
spil eller deltager i debatter, men 
vi ved alle sammen, hvorfor vi er 
der. De par gange, jeg har været 
på Discworld Convention (britisk 
con), har det virket som om vi 
alle var grebet af en massepsy-
kose, forårsaget af vores fælles 
guru, den skæggede mand med 
den store hat.

Den følelse manglede på Rope-
con. Der var masser af psykose 
– men ikke så meget fællesskab. 
Nok var der store haller med folk, 
der skubbede pap eller tin – men 
jeg havde ikke fornemmelsen af, 
at jeg uden videre kunne gå hen 
til folk, og få lov til at være med.

Forpint forplejning
Efter den internationale koordina-
tor havde checket mig og en an-
den dansk gæst ind, gik vi over i 
den alenlange kø for de alminde-
lige gæster for at holde en finsk 
bekendt med selskab.

Når man nu stod der og stod, 
kunne man ikke undgå at lægge 
mærke til tre store pavilloner, 
der var ved at blive sat op. Jeg 
spurgte vores lokale guide, hvad 
det dog var for nogle telte.

”Madboder,” var svaret.

”Jeg venter med at spise der, 
til jeg ved hvilken en, der giver 
madforgiftning. Der er nogen, 
der får madforgiftning hvert år af 
at spise herude.”

Det var nu ikke fordi, jeg havde no-
gen videre trang til at spise i nog- 
en af de tre boder. Den tekniske 
betegnelse for det, de serverede, 
er ”fedtet snask,” og det af en ka-
liber, der får Tinas Grill til at ligne 
en bedre restaurant.

Desværre var alternativet ikke 
meget bedre. Bagdelen ved at 
være på et konferencecenter er, 
at den stedlige restauratør med 
en vis ret kan kræve eneret på at 
sælge forplejning inden for cen-
terets område – næsten uanset 
det tilbudte udbud.

I dette tilfælde drejede det sig 
om en enkelt lille restaurant hvor 
man, efter 20 minutter i kø, kunne 
slæbe sin 40 kroners minipizza- 
slice med sig ned for at lede efter 
et sted at sidde. Der var også en 
buffet, med ris og fire slags splat 
- med eller uden kød. 

Når man så skulle have en øl med 
vennerne, blev det ikke spor bed-
re. Så blev restauranten forvand-
let til en pub, hvor man kunne stå 
i den samme kø og få øl langet 
ud gennem den samme luge. Så 
kunne drikkeriet ellers fortsætte 
indtil, nå, ja, en times tid eller så 
efter midnat, hvor baren lukkede, 
og connen blev tørlagt.

Alle deltagere er lige…
I teorien, i hvert fald. Nu er Ro-
pecon i Finland, og finner skal 
nok finde et sted at drikke. Der-
til kom, at jeg, som delegeret 
for Imagine, var æresarrangør. 
Og alle arrangører ved, at visse 
regler kun gælder, når deltagerne 
ser det.

Det mærkede vi første gang, 
da vi skulle holde møde med 
foreningen Ropecons næst-
formand, Timo Multamaki. 
”Kom, vi skal hen på mit kon-
tor,” sagde han. ”Kontoret” vis- 
te sig at være en minibus med 
et bord, fire sæder og adskillige 
rammer drikkevarer bagi.

”Man må ikke drikke udenfor på 
Ropecons område,” forklarede 
Timo. ”Derfor har jeg altid denne 
her bil med mig.” Selve mødet be-
stod i, at Timo langede dåser ud og 
sagde: ”Vi melder os ind i Imag- 
ine. Det behøver vi slet ikke dis-
kutere. Skål!” …hvorefter vi kun-
ne drikke sære finske alkopops 
og ordne verdenssituationen.

Der var selvfølgelig også en sauna 
på connen. Den lukkede omkring 
klokken elleve – og åbnede igen 
kort efter, denne gang for arran-
gører og øl. Personligt oplevede 
jeg første gang midnatssaunaen 
på Knutepunkt i Sverige for snart 
fire år siden. Men saunaen er jo 
uden tvivl en meget finsk disci-
plin – og en, der helst involverer 
god tid, kolde dukkerter og øl. 

Ude godt…
Om søndagen tog jeg bussen ind 
til byen, og derfra ud til lufthav-
nen, mens jeg ærgrede mig over, 
at jeg ikke kunne blive til tirsdag, 
og dermed gik glip af alle de bed-
ste fester.

Men samtidig er jeg ikke så ked 
af, at vore hjemlige conner ikke 
ligner Ropecon. For uanset de 
mange fordele og glæder ved 
så stor en con som Ropecon, så 
mangler der en charme, som de 
danske conner har.

Ikke at det skal forhindre mig i 
at drømme om den dag, hvor der 
kommer sauna på Hyggecon.
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Spydmaster 
Jannick Røvsur

Åh min gud….jeg bliver simpelt-
hen så træt over at skulle til at 
brokke mig over LR…IGEN!!!
I har måske hørt om LRs bog-
projekt ”Rollespil gennem 20 år”, 
hvor de kontaktede 20 forskel-
lige gamle rotter i miljøet for at få 
dem til at skrive deres personlige 
beretning, for så at sammenstyk-
ke de 20 beretninger til en slags 
”rollespilsmiljøets historie”. LR 
ringede til mig og bad mig pænt 
om at skrive Eidolons historie. Det 
gjorde jeg og brugte omkring 20 
timer på research, skrivearbejde 
og reviews. Jeg afleverede inden 
deadline, som en rigtig duks. To 
måneder senere bestemmer LR sig 
for at de ikke gider udgive bogen. 
Argumenter som ”manglende rød 
tråd” og ”dårlig kvalitet” kom på 
bordet. Hele sagen blev selvføl-
gelig heller ikke pænere af, at LR 
besluttede sig for at fyre den an-
svarlige for projektet, Claus Raa-
sted, undervejs i processen. Men 
det kan jeg ikke se har så meget 
med mig at gøre. Som jeg ser det, 
har LR pænt bedt mig om at bruge 

20 timer på et projekt, som de så 
efterfølgende skrotter blankt. Tak 
for lort LR! Næste gang I kommer 
og gerne vil have min hjælp til et 
eller andet, så får I fingeren og så 
skal jeg ”pænt” forklare jer, at jeg 
ikke gider spilde min tid på latter-
lige svumpukkelamatører som jer!

Når det så er sagt, så udkommer 
bogen alligevel. Claus Raasted har 
taget skeen i den anden hånd og 
udgiver for egen lomme samlin-
gen, som forventes at komme på 
gaden i begyndelsen af det nye år. 
Jeg selv og Tore Plougheld bidrager 
med redigering. Heri vil du så kun-
ne læse min beretning om Eidolons 
12-årige historie med masser af 
anekdoter og et par yderst pinlige 
afsløringer.

Nå, men udover min personlige 
forsmåelse over LRs manglende 
respekt for andre menneskers tid, 
engagement og arbejde, så er 
jeg med min formandskasket på 
også ved at være seriøst træt af 
deres amatøragtige måde at drive 
foreningen på. Jeg bliver et par 
gange om året ringet op og stillet 
spørgsmål, hvor jeg kan orientere 
den fuldstændig vidensforladte og 
serviceimbicile kontoridiot om, at 
de allerede har svarene på alle de 
ting han spørger om og kan henvise 
ham til steder i hans eget system 
hvor tingene står. DU SPILDER 
MIN TID DIN BOVLAMME OSTE-
KAGEDEJ!!! Og den person ved 
LR som rent faktisk havde evnen 
til selvstændig tankevirksomhed 
og en lille smule sans for at LR er 
til for foreningernes skyld og ikke 
omvendt, vælger de kraftedeme at 
fyre! AAAAAARRRRGHHH!!!!!! Åh 
ja…og så glæder jeg mig hvert år 

til at få en masse papirer ind af dø-
ren, som skal påføres en milliard 
underskrifter og indsendes med 
sneglepost og LR skal af en eller 
anden årsag have de samme uænd- 
rede oplysninger hvert år og har 
øjensynligvis behov for 8 gange 
mere detaljeret statistisk materia-
le på medlemssammensætning og 
afholdte aktiviter end f.eks. DATS, 
som vi også er medlem af og som 
også er medlem af DUF. Så jeg 
FATTER IKKE hvorfor LR pålægger 
sine medlemmer en masse latter-
lige bureaukratiske krav, når det 
tydeligvis ikke er DUF der kræver 
det.

Hvor mange gange skal de have 
lov til at pisse på os? Min tålmo-
dighed er ved at være sluppet op. 
Mit liv er for kort til lallende ama-
tører…

/Spyd

Bør ikke 
læses af 
seriøse 
mennesker
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